

超声波 不在意民意的权力,最终会被民意抛弃

从“有关部门”到“没有领导”

□时事评论员 刘洪波

河南周口烟草公司新购39辆车,25辆用于市县公司领导,全部超过采购标准;用于经营业务的14辆,则未超标。超标不超标,分布就这么明确。

超标车的采购,采用了一车开两张发票的办法,以使账面合格。这就是说,超标采购完全不是无心之失,而是用心良苦,有意规避规定。

公务用车,说起来是办公务,实际上有可能只是享受。仅以公务用车,7万元的车照样可以跑,用于享受,7万元的车就不够了,没法显示身份。诸多以公务需要为名而依级别进行的配备,大多如此。

管理公务享受,向来大难。细则不细到无微不至,离谱的享受就会说“没有明确规定”。这就是公务用车为什么要靠价格和排气量来控制,这还不算,还得规定车辆不得进行豪华改装。但既然公务配备是一种享受,那么细致的条款,只不过使规定显得滑稽。

今年,从上到下很有新气象。先是“八项规定”,对公务活动中的铺张行为踩急刹;再有“群众路线教育”,指向形式主义、官僚主义、享受主义和奢靡之风。周口烟草公司的购车行为,正是在“八项规定”之后、“群众路线教育”全面铺开之前。这可以证明“八项规定”和“群众路

线教育”是何等的必要,但也可证明严之又严的“规定”和“教育”在某些人眼里并不算什么大事。

媒体还原了周口烟草超标购车的申报过程。周口市烟草公司要买车,“先报了周口市纪委,市纪委说你是央企得报省纪委,省纪委说企业的事归省公司管,省公司说买车的事归纪委管”。这样,“双审查、双保险,因为交叉作业、责任不明,最终变成了没审查”。

这当然是漏洞。不过,事情最后由省公司纪委管,也不能说是没审查吧,只是没有做到央企地方公司的“双审查”而已。省公司纪委是怎么审查的呢?他们审过了吗,递给他们报告是如实的吗,他们能预先想到一车两票吗?违规者设尽机关,官式审查是很好糊弄的吧,而且你还很难说审查没尽力。这大概就是审查的真实状况,既知道程序要走,又深知程序只是程序,大家做个眼面上好看,能交待于眼前就行。你要违反规定,自己担着就好。

周口烟草公司被曝光后,有“超标公车已被封存,河南烟草公司已成立调查组介入调查”的消息。不过,记者核实消息的真实性时,省公司值班人员表示,未听说周口公司超标购车,未听说省公司成立调查组,自己没有公司领导电话,无法联系,值班人员自己的部

门则是“没有领导”。周口公司工作人员表示,自己在业务科,不清楚对超标购车调查的事情,没有联系方式联系到负责人。

这是现在流行的公关危机技术。出了公务丑闻,出事单位、上级单位第一时间都要表现尚不知情,负责人则远避媒体;如果出了事故,则一定要表现负责人第一时间赶到现场指挥抢险,各级负责人的名字一个不能落下。丑闻要装聋作哑,事故要反应灵敏。

以前,人们总是被“有关部门”忽悠。每次出事,总有“有关部门”早已重视,正在处理等等,但谁是“有关部门”,不告诉你。周口烟草超标购车,干脆连“有关部门”也不出来了。当然,我们知道,现在所有的单位都是“负责制”,谁当一把手谁负责,所以要问负责人是谁,在哪里。结果就是出了事情以后,负责人有可能会“出差了”、“不在”、“无法联系”,以及“没有领导”。

河南周口烟草故意作假,超标购车,在一个法制社会,即使没有权力系统的追查,只要群情不满,都会有不少人被迫自行下课。而现在河南烟草和周口烟草的人则可以玩“没有领导”的把戏。这是为什么呢?他们是不知道这会激发众怒,还是根本无须在意众怒使然?不管什么原因,我们都要说,不在意民意的权力,最终会被民意抛弃。

权微声音

@人民日报
http://weibo.com/rmrb

【制度反腐才能制造清廉清正】

一段不雅视频,让雷政富走到舆论前台,从此与赵红霞一并成为街头巷尾的热议。13年有期徒刑,案情尘埃落定,留下的思考则久不止息。如果片刻欢愉的视频未曾曝光,雷的受贿内幕还会隐藏多久?可见,“情妇反腐”只是偶然,制度反腐才能制造清廉清正。

6月28日 18:09

@新华视点
http://weibo.com/xinhuanidian

【没有全民健康就没有全面小康】

医改是全面建成小康社会和实现中国梦重要保障,没有全民健康就没有全面小康。这是中央对医改工作的要求和期待。不过,与全民健康相关的恐怕不仅是医改,再好的医疗也无法招架环境污染、食品不安全、普遍焦虑等对人们健康的摧残。把以人为理念扎实贯彻到位,才有全面健康中国。

6月28日 23:37

@央视新闻
http://weibo.com/cctvnews

【管狗,得先管好人】

近期各地曝出多起烈性犬伤人、致死事件,大连咬死女童藏獒主人日前被刑拘。烈性犬以忠诚猛烈著称,但不加以约束,则会威胁公共安全。烈性犬赖以恃宠的特性变成令人深恶痛绝的劣性,错不在狗,在主人:不文明的养宠必被文明所不容。爱狗,要负责。管狗,得先管好人。

6月29日 00:16

@钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)
http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

【让“努力能改变命运”成为现实】

火箭提拔等虽不是普遍现象,但杀伤力很大,使不少人对“努力能改变命运”产生疑惑。不回避现实,实事求是才能找到解决问题的方式。“社会公平”“机会均等”是人们肯努力就能改变命运的前提,“为每个人创造平等竞争的条件,而不是将机会留给少数人”,是政府向人民负责的基本责任和要求。

6月27日 14:48

新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加



赵正永

群众在家里睡觉却被几十个人从房子里轰出来,把房子拆了。

——6月27日,陕西省人大常委会机关举行纪念建党92周年大会,陕西省委书记、省人大常委会主任赵正永表示,一些地方为了尽快上项目用了一些不良做法。

直接引语

从艺术价值和审美价值来看,圆明园兽首只是一般性的历史文物。

——国家博物馆副馆长陈履生表示,它在中国雕塑艺术史上,可以忽略不计。

让该破产的企业破产,该违约的债务违约,该违约的理财产品违约。

——中国人民银行原副行长、全国人大常委会委员吴晓灵称,中央政府和地方政府要做好充分的思想准备和技术准备,允许一些金融产品违约。

得到了全市的美誉,得不到你的驻足。

——武汉理科高考状元黄翌青在人人网上的一条人人状态,网友从中读出了“输了你,赢了世界又如何”的淡淡忧伤。

在这个拼爹的社会,我不希望你们去拼“爹”,我希望你们去拼“德”。

——在山东大学2013年毕业典礼暨学位授予仪式上,校长徐显明希望毕业生“拼德”不“拼爹”。

这是老百姓用脚在投票,他们用行动表达对食品安全的不满。

——深圳食药局局长田苇表示看到很多深圳市民到香港购买日常吃的食品,感到很痛心。

不,我不会紧急出动战

机截下一名29岁的黑客。

——正在出访非洲的美国总统奥巴马称不会为斯诺登“大动干戈”。

他的“罪行”促进了人类进步,让所有人可以看清真相。

——委内瑞拉总统马杜罗表示,委政府支持斯诺登的所作所为。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”,已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、案纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

动真格,关键能否及时“新发现”

回应《会员卡清零后须动真格》(2013年6月23日柒周刊A3版)

打铁还需自身硬,正人先正己。作为监督、监察别人的纪检监察系统,中纪委的“自行清退”政策,已经是非常人性化的网开一面和既往不究了,不管结果如何,关键是中纪委在清零之后对新发现的“新老违规”能否真正做到“不手软、动真格”,更关键的是能否及时“新发现”。对此,百姓只能拭目以待。@风情几种

全城缺货,更缺好政策

回应《全城缺货》(2013年6月23日柒周刊A10、11版)

廉价药的缺货,与相关部门的责任心和敏感意识匮乏有关。政府部门应当摆正自己的公共服务角色,制定符合药企和患者利益的药品定价、出售的公共政策。在生产和采购方面多提供财政补贴,减轻药企和患者双方的负担,这样就能在根本上解决缺少救命药的怪状。@班牙人地盘

对打擦边球者要有对策

回应《“最富银行办公室主任”发家路径调查》(2013年6月23日柒周刊A4、5版)

利用职务之便发财,不仅仅是违纪行为那么简单。从其发家的路径看,用公家的钱财借鸡生蛋,是对公有财产的悍然侵犯,应该是违法行为。如果法律还未规定,那最高人民法院应该出台解释,禁止打擦边球,任何违规行为都必须受到制裁。@阳光佳哥

用感情hold住涉外婚姻

回应《越南新娘》(2013年6月23日柒周刊A6、7版)

这些年,因为各种各样的原因,我们的周围涉外婚姻越来越多。但我们应该清醒地看到,涉外婚姻褪去光鲜感之后,确实存在一些问题,比如,语言的沟通、文化的差异、年龄的代沟等。所以,笔者在想,涉外婚姻如何hold住,不仅需要当事人结婚前慎重思考,更需要结婚后共同守护。@风中雅士